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Раз ван Ни ку ла

ДЕ ЛИ РИ ЈУМ
Ве ру јем да сам од тре нут ка ка да сам се по бу нио био осу ђен на про паст – ту 

не ми ло срд ну без дан, пад, оте жа на кри ла, но ге те шке као оло во и со у очи ма. Ми-
слим да ми је од та да за бра ње но ле те ње, иа ко сам се бе срам но за ва ра вао, го во ре ћи 
се би, у па ду, да ле тим. Па да ње ни је ле те ње, као што ни аго ни ја ни је жи вот. На чу-
дан на чин, об у зи ма ло ме је сле пи ло, и у аго ни ји ми се чи ни ло да ле тим, као што 
ми се и у па да њу чи ни ло да жи вим.

Рас па дао сам се, ци глу по ци глу, зид по зид, во љу по во љу, сан по сан. Не знам 
да ли за и ста по сто ји суд би на – по го то во што ми се чи ни да су љу ди од го вор ни за 
сво је по ступ ке, за сво је жи вље ње и, пре све га, за оно што по ста ју – али ме ни се сви-
ђа да се пре тво рим у пе сак ко ји их про кли ње, ја у чу ћи под не ми ло срд ним и из ми-
шље ним та ба ни ма. Или, ла жем. Ко ја у че?! Ни ко, не ма још увек ни јед не же не у мом 
кре ве ту, ко ји као да па да за јед но са мном у без дан нај ду бљег ко шма ра ко ји сам ика-
да мо гао има ти.

Не ка да сам во лео да са њам и да се на дам. Гле дао бих свет у очи и бу нио бих 
се под ње го вим по гле дом. Сме јао бих му се у ли це и пљу нуо га. И на са му по мен 
ре чи „суд би на” згра жа вао бих се и у исто вре ме за ба вљао, јер сам имао мо гућ ност да 
за сво је гре шке кри вим ис кљу чи во се бе. Био сам са мо ста лан, био сам свој, ле тео 
сам не за ви сно – ни у кон ци ма сно ва, ни у сте га ма жи во та. Био сам свој, спре ман 
да рас по ла жем со бом ка ко хо ћу, не зна ју ћи да зе мља по да мном ва пи за мном, и не 
слу те ћи да се мој пад већ над вио на да мном. Био сам то ја – на и ван, са ња ли ца, пун 
по ве ре ња у све што бих ре као и ура дио. 

Био сам сâм се би уни вер зум, ко јим сам овла дао и ко ји сам иг но ри сао ка да бих 
та ко же лео, као и ка да сам се, пре те ру ју ћи, шти тио од сва ког уда ра из ва зду ха, од 
сва ког не при клад ног осе ћа ња, од сва ке не у та же не гла ди. „За што?” – би ло је пи та ње 
ко је је по кре ну ло мој уни вер зум, а од го вор је био увек исти, уни вер за лан и ле ги ти-
ман: „Jер ми се мо же!” Смеј те се – смеј те се ако же ли те, као ка квој двор ској лу ди, 
али ко ли ко вас ни је пред ви де ло свој сан и та ко оја ча ло сво ју на ду?! И ја сам чи нио 
исто, иа ко сам гу био из ви да сво је људ ске осо би не, за бо ра вљао на про па дљи вост 
ду ше, иг но ри сао сво је ста ње ен ти те та под ло жног оча ју. Смеј те се опет! Још увек се бе 
на зи вам „ен ти те том”! 

Још је дан знак да се ни сам џа бе по бу нио, да мој по нос жи ви ду же од па да – да га, 
за пра во, над жи вља ва, чак и ако је сти гао до тач ке при зна ња: па да ње ни је ле те ње, 
не го са мо па да ње. Ја се об ру ша вам, али он не, он оста је цео, ци гла по ци гла, се кунд 
по се кунд, раз би јен сан по раз би јен сан. И још има сна ге да сти сну том пе сни цом 
пре ти не бу, као да ће ика да ви ше има ти мо гућ но сти да до би је на зад кри ла и да се 
вра ти. „За што би се вра ћао ода кле си до шао?”, пи тао бих га, као по след њи до каз лу-
ди ла ко је сам усво јио као жи вот. Мо жда је и жи вот са мо сан, као што се не ким љу-
ди ма учи ни да је сан цео њи хов жи вот. Ко то зна?!

Про бу дио сам се. Знао сам са мо да сам се про бу дио, и бол но сам сти скао кап ке 
као да ће ми то по мо ћи да од мах за спим, да за у ста вим на трен ми сли, да умр твим 
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мо зак и са че кам, без све сти, си гур ност ју тра. Ни ка да ни сам во лео ноћ у ње ном цр ни-
лу, са сен ка ма ко је су чу ча ле у углу, спрем не да се пре ли ју у очи у нео че ки ва ним 
об ли ци ма. Из мра ка увек вре ба ју де мо ни – де мо ни пу ште ни на сло бо ду кроз ка-
пи је па кла, или они ко је сва ко но си у се би, при сва ја ју ћи их, без мно го хра бро сти 
да се су о чи са њи ма.

За је цао сам и по чео, бо ре ћи се са кап ци ма, да ру ка ма сте жем чар шав, тра же-
ћи не што ствар но за шта бих се ухва тио у по ку ша ју да се не уда вим у та ла си ма 
стра ха. Страх је од у век био је дан од мо јих нај су ро ви јих не при ја те ља, увек би ме 
спре ча вао да се сме јем и бу дем сре ћан. Он је, са кри вен у ду би ни мо је ду ше, го ди-
на ма на гри зао мо је ко сти до из не мо гло сти, пот чи ња ва ју ћи ме, сла мао мо је от по-
ре и по бу не као мо нарх же дан по кор но сти. Пот пу но по ко ра ва ње кр ви пред сво јим 
рат ни ци ма, ма ни фе сто ва но кроз грч, дрх та ње, са кри ва ње гла ве под пре кри ва чем 
или под ја сту ком, муч но сти ска ње оч них ка па ка са на дом да ако не угле дам мрак, 
не ће ни он ви де ти ме не и не ће ме ни об у зе ти.

Ово га пу та би ло је дру га чи је, не ка не ви дљи ва си ла ме је гу ра ла да на пу стим 
кре вет, зба цим ће бе са се бе и по тра жим на чин да по бег нем. Би ло је пре ду го до да на, 
а ја сам ин стинк тив но осе ћао да ће зо ра до ћи пре ка сно да би ме спа си ла. Си ло вит 
тре сак ме је упла шио, ко жа ми се на је жи ла, а је за ми је про стру ја ла дуж кич ме и 
усле дио је хла дан зној ко ји ми је убр зо пре крио сле по оч ни це. Устао сам и под но-
га ма осе тио твр ду под ло гу – цр но-бе ли мо за ик, као не ку двој ну ду шу, и до бру и 
ло шу, ко ја ми се про стр ла пред но га ма. То је оно што ноћ ра ди, до ми ни ра ду ша ма, 
пот чи ња ва их, мо жда је за то ни кад ни сам во лео. Пот чи ња ва их кроз страх, кроз 
не из ве сност, кроз сен ке ко је вре ба ју из угло ва да би се ушу ња ле у очи као отров, 
не чо веч них и бо го хул них об ли ка. 

Кад сам био ма ли, мој брат је, уз по моћ сво јих ру ку и пр сти ју, за ми шљао сва-
ка кве об ли ке на зи ду – сле пог ми ша, пе тла, пса... Све док, јед не но ћи, ни сам угле-
дао ње го ву соп стве ну сен ку, ко ја ни ма ло ни је ли чи ла на ње га, ко ја је под јед ним 
трач ком све тло сти из во ди ла де мон ски плес, и чи ни ло се да ме по сма тра, вре ба ју-
ћи тре ну так ка да ће, про би ја ју ћи се кроз мрак, до пу сти ти се би да ме про гу та. Од 
та да му ни сам ви ше до зво ља вао да ми се при бли жи, ни сам ви ше при хва тао ње го-
во дру штво и пла као бих сва ки пут ка да бих га но ћу ви део.

Знао сам да ме во ли, али ње го ва сен ка ме ни је во ле ла, на про тив, хте ла је да ме 
за ро би у ко зна ка кве де мон ске свр хе. Про бу дио бих се об ли вен зно јем и ври штао, 
спре ман да по бег нем ка да бих осе тио ње но при су ство, ка да бих осе тио ка ко се ву че 
по зи ду, пру жа ју ћи ка ме ни тан ку, за кр жља лу, ко шча ту, за стра шу ју ћу ру ку. Чак ни 
он, мој брат, ни је знао за опа сност са ко јом ви ше ни сам имао сна ге да се су о ча вам 
сва ке но ћи. Или је, мо жда, знао, јер за што би ме ина че то ли ко му чио сме ју ћи се, 
по ка зу ју ћи ми ка ко се ње го ва сен ка из ду жу је или ис та њу је, или не ста је да би се 
по но во по ја ви ла под дру гим углом и у не ком дру гом об ли ку, под ме се чи ном. Бо-
јим се да је сва чи ја сен ка део ње га са мог, и ви ше не знам да ли је он, мој ро ђе ни брат, 
не вин или по сто ји тај ни пакт ко ји је пот пи сао са мра ком из ко јег из ви ре ње го ва 
сен ка. Знам је ди но да сам ја улог.

Са стра хом бих по гле дао у чо ве ка ле во од свог кре ве та – у то ко шча то, оштро, 
мр ша во, нео бри ја но ли це. Спа вао би по диг ну те бра де и отво ре них уста. По не кад 
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би хрк нуо у сну, а из угло ва уса на би му те кле мла зни це пљу вач ке, оста вља ју ћи за 
со бом вла жне пру ге ко је би се с вре ме ном осу ши ле у бе ли ча сте тра го ве. По ме рио 
би гла ву и имао бих ути сак да отва ра очи, па бих по жу рио да се са кри јем иза бал да-
хи на. Ни ка да ми се ни је до па дао овај при зор, имао је не што ци нич но у се би, не што 
лу дач ко, не што муч но, ка ко за ње га, та ко и за ме не. Или ве ро ват но са мо за ме не. 
Не ко ли ко пу та сам ви део ње го ву сен ку, за стра шу ју ћу и не чо ве ко ли ку, ка ко стра-
жа ри, и че сто ми слио да је по слат на ро чи то са на ме ром да ми бу де бли зу, да ме чу ва, 
да овој не по зна тој си ли ода сва ки мој по крет. Дру га чи је не бих мо гао да об ја сним 
за што се већ не ко ли ко но ћи бу дим из не на да, и осе ћам да ми те ло об у зи ма дрх та-
ви ца и страх. Мно го пу та сам мо лио да се учи ни не што за ме не, да се не бу дим пре 
зо ре, али иа ко ми је обе ћа но, ми слим да ме ни ко ни је узео за о збиљ но.

На пра вио сам не ко ли ко ко ра ка и отво рио вра та бол нич ке со бе у ко јој сам се 
на ла зио. Мрак се ши рио пре ко за стра шу ју ћег ход ни ка и чи ни ло ми се да ме при-
зи ва, спре ман да ме про гу та. Чуо сам мр мља ње, а онај чи је сам ли це са мо не ко ли-
ко тре ну та ка ра ни је угле дао од јед ном се по ме рио. Ни сам смео да одем, то ми је 
по ру чи вао. Ма ло је из ди гао те ло у си ло ви том на по ну, по ку шао да по диг не и ру ке 
и остао та ко, у не при род ном по ло жа ју, те шко ди шу ћи, у гр че ви тим по кре ти ма који 
су се рит мич но по на вља ли, као за по сед нут не ча сти вим. Би ло је чуд но, док би спа-
вао увек би се хва тао за иви це кре ве та и ни је их пу штао до ју тра. Го во ри ли су ми 
да је по не кад по ку ша вао, али ни је имао сна ге да опу сти пр сте, ве ро ват но је то има-
ло не ке ве зе са сна гом ко ју зо ра ули ва у би ло ко је људ ско би ће.

Уме сто да иза ђем у ход ник, згр чио бих се на иви ци кре ве та, или чак на са мом 
кре ве ту, са гла вом под ја сту ком, али и та да бих ви део ње го ву сен ку. Ноћ је би ла 
мрач на. Ме сец се на тре ну так про би јао кроз за ве су мра ка ука зу ју ћи на опа сност. 
На по љу је др ве ће шу шта ло у стра ху, чуо сам га, чуо сам те шу мо ве као упо зо ре ње, 
а он да сам скре нуо по глед, по ста ју ћи жр тва осе ћа ја ко ји је до ла зио из ме ни не по-
зна тог прав ца. Сен ка је ста ја ла спрем на да се око ми на ме не, там на, цр на, уо кви-
ре на сла бом све тло шћу ко ја је успе ва ла да раз от кри је ње но при су ство. На пра вио 
сам пр ви ко рак до вра та, у же љи да по бег нем, да се са кри јем. Али мрак са кри ва 
са мо ство ре ња но ћи, и по го то во опа сно сти. Са мо зло ви ше во ли да хо да оба ви је но 
у ноћ јер ни кад не ту ма ра на су ми це, са мо се бо ље при кри ва од не спрем них очи ју 
ко је не уме ју да от кри ју ње го во при су ство.

Вра та су зло слут но за шкри па ла и др ве ће је на по љу по че ло још ја че да шу шти, 
као да ме упо зо ра ва на не што што ја ни сам мо гао да ви дим, али оно је сте. „Гу би се 
ода тле! Бе жи!” Лу да ци! Из мра ка се мо же иза ћи са мо на све тлост, али кад све тла 
ви ше не ма... Вра та су још јед ном за шкри па ла, шу шта ње др ве ћа се по ја ча ло и од-
јед ном као да их је ућут као не ки сна жан тре сак, зло коб на гр мља ви на. Ни сам их 
ви ше мо гао чу ти. Дрх те ћи од стра ха гле дао сам ис пред се бе и ви део сен ке ко је се 
ву ку пре да мном, хр ле ка ме ни. 

Мо кар од зно ја ко ји ми је на гри зао ко жу, осе тио сам грч у сто ма ку, уста ко ја се 
гр че ви то отва ра ју и за тва ра ју, бо ре ћи се за дах. Је за ми је об у зе ла гру ди и па ра ли са-
ла ру ке, из вла че ћи са уса на не ме ја у ке, ко је сам из го ва рао све ја че и ја че док су ми 
се сен ке при бли жа ва ле. „Иза ђи ода тле!”, до вик ну ло ми је јед но хра бри је ста бло. Само 
што се из мра ка мо же иза ћи је ди но на све тлост, чак и кад се из гу би сва ка на да...
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Увек сам се пла шио мра ка и ње го вих ста нов ни ка. Де фор ми са не сен ке, као и 
ду ше из ко јих се ра ђа ју, спрем не да му че, да те ро ри шу, да у ду би ну чо ве ко ву уву ку 
црв ужа са. Ода тле, из ду би не ду ше, ла ко му је до ћи до ко шта не ср жи и на ста ви ти 
да је на гри за, на гри за, на гри за! Сав у зно ју уза луд ме упо зо ра ваш: „Из ла зи ода тле!”, 
јер не мо же се ни ка ко из ву ћи страх ко ји се уву као у ко сти. И из мра ка је ди ни из-
лаз је ка све тло сти. Као ле лу ја ва сен ка на зи ду, де фор ми са на и за стра шу ју ћа као 
од су ство на де. Али кад ви ше не ма све тло сти...

(С ру мун ског пре ве ли Ли ди ја Чо ле вић и Ок та ви ја Не дел ку)


